

Секция «География»

Особенности развития промышленности Республики Узбекистан в условиях рыночных отношений

Рузметов Дилшод Рузимбаевич

Кандидат наук

*УрГУ-Ургенчский государственный университет, Факультет естествознания (ПИ),
Ургенч, Узбекистан*

E-mail: ruzmetovd_77@mail.ru

Особенности развития промышленности Республики Узбекистан в условиях рыночных отношений

Рузметов Дилшод Рузимбаевич, *к.г.н., старший преподаватель*

Ургенчский государственный университет имени Аль Хорезми, факультет Естествознания и географии, Ургенч, Узбекистан

e-mail: ruzmetovd_77@mail.ru

Распад бывшего Союза и прекращение горизонтальных экономических связей, как в других республиках, так и в Узбекистане привел к тяжёлым территориально - структурным изменениям. Особенно сильно оно отразилось в промышленном секторе хозяйства. Сильная территориальная концентрация, узкая специализация и “отяжеление” привели в первые годы независимости к сильному сокращению производства.

Анализ развития промышленности позволяет выделить три этапа формирования современной индустрии республики в годы перехода к рыночным отношениям.

На первом этапе индустриального развития проводилась политика развития отраслей, производящих товары широкого потребления. Политика локализации объясняется не только экономическим спадом, но и политическим курсом государств СНГ, которые в первые годы своей независимости в основном направляли свои «взоры» на сближение со странами дальнего зарубежья.

Следующий этап развития индустрии в республике совпадает с достижением докризисного объема хозяйства в 1997 году. В этой стадии промышленного развития в республике уделено внимание приоритетным старым базовым отраслям, как энергетика, химия и металлургия и прочее. Параллельно с технологическим перевооружением старых гигантов создавались новые мощности такие, как Караулбазарский НПЗ, .

Современный этап индустриального развития начался в 2003 году. В эти годы республика прошла стадию быстрого и устойчивого роста. В отдельные годы в промышленности достигнуто более 8,0 % роста.

На этом этапе развитие промышленности приобретает смешанные особенности. В частности, создавались перерабатывающие мощности по производству готовых товаров на основе местного сырья, и дано последующее развитие добывающихся отраслей промышленности.

Территориальная структура промышленности республики тоже претерпела многие изменения. В начале 90-годов прошлого века около 40 % промышленных мощностей были сконцентрированы в Ташкентском экономическом районе. В последующие годы доля экономического района снизилась почти в два раза в связи с прекращением или снижением работы на многих крупных предприятиях и введением новых мощностей в

других регионах республики. Например, промышленность таких областей, как Андижан и Бухара возросла в два раза в годы независимости.

Во всех вилаятах создаются новые перерабатывающие мощности в различных отраслях промышленности. В Навоийском и в Ташкентском вилаятах созданы свободные экономические зоны. Разработаны и реализуются программы развития периферийных регионов как Хорезм. ВВП республики за годы независимости выросла более в 2 раза. Но, в территориальном разрезе сохраняется ещё значимая диспропорция. Более 75 % удельного веса промышленности по-прежнему сконцентрированы в Ташкентском, Ферганском и Зеравшанском экономических регионах. Промышленность крупных индустриальных центров, как Ангрэн, Чирчик, Коканд и Маргилан нуждается в реструктуризации или в создании новых отраслей, которые дополняли бы энергетический цикл.

Развитие промышленности и в целом хозяйства стран СНГ во многом связано с усилением экономической интеграции в рамке содружества с близлежащими странами. Отставание на 1-2 индустриального цикла во многом требует совместного регионального усилия и развития отраслей промышленности, направленных на широкое потребление и научно-технический прогресс.

Слова благодарности

Я очень рад вашему вниманию!